## 为什么巴菲特让太太只买一只指数基金投资养老 <sub>刘建位\*</sub>

摘要:个人养老投资有三条路:买房养老,买股票养老,买基金养老。事实证明效果都不理想。买房养老门槛太高,很难快速变现。个人选股投资,多年下来往往并不赚钱,十个人炒股七赔二平一赚,不算夸张。而选择基金经理买基金,从一些基金公司客户十年长期收益率统计数据来看,还跑不赢定期存款。其实美国早就出现过类似情况。从美国股市最近一百年整体来看,发生历史未有之大变局,前五十年交易量以散户为主,基金经理可以轻松战胜散户主导的市场,而最近五十年交易量变成以机构为主,基金经理很难战胜机构主导的市场。美国CFA协会主席查尔斯·埃利斯将此比喻为:从制胜赢分多少定胜负最终更强者胜的专业比赛,变成失误送分多少定胜负最终更稳者胜的业余比赛。而投资失误相对较少的就是市场本身。所以最稳的策略就是完全复制市场的指数基金。巴菲特平在二十年前就说过:绝大多数投资者的最佳投资策略就是买入并长期持有指数基金。巴菲特在遗嘱里给太太的建议也是如此:只买一只标普500指数基金,一直持有,不要动。

关键字: 养老投资 股票 基金 指数基金

## 一、引言: 养老三十年是刚需,养老三十年要花上百万

今年我都五十多岁了,再过几年就到传统的六十岁退休年龄了,退休养老问题近在眼前。

可是退休养老需要多少钱呢?

<sup>\*</sup> 作者工作单位为汇添富基金管理公司,本文仅代表个人观点,并不代表所在机构立场,也并非任何投资建议或劝诱。

我平时住在上海,我大致一算,我个人养老需要三个一百万。

一算养老需要养上三十年。我的上一代人,现在普遍八十多岁,大多数身体相当健康,现在周围老人活到九十多岁的也很常见。正常来看我也会活到九十多岁。按 六十来岁退休计算,至少要准备三十年的养老钱。

二算养老一年平均需要花费多少钱。生活水平越高,自然花销越大。首先,要保证温饱,按照目前上海最低工资标准2590块钱推算,我一个月吃饭还有水电费交通费手机费,起码需要三千多块。其次,按照目前的小康生活水平,吃的好一点,有时出来转转,自然消费就多了,支出至少要翻一番,这样每月就有6千多块。最后,不是追求富裕,而是追求健康,这才是老年人最大的需要。这个真不好估计,不过看病钱估计不少于吃饭钱吧,也按最低工资水平来推算看病和护理费用,一个月又得三千多。三合一,温饱,加小康,加看病和护理,一个月平均得有一万块。

三算三十年养老需要多少钱。一个月维持温饱需要三千块,一年需要三万多,三年需要十万,三十年需要一百万。要维持小康生活水平,支出至少要翻一番,那就是三十年两百万。如果再考虑年老肯定多病,人生最后几年需要找人护理,支付给护工的工资相当高,最后几个月住院可能做手术特别花钱,预计起码要再准备个一百万。为了简单,只从我这个上海人的个人情况来看,养老三十年,需要三百万。

这就是我们很多城市居民要面对的问题: 养老三十年,需要三百万: 温饱一百万,小康再加一百万,护理和大病再加一百万。

如果你的退休金一个月有三千多,那么你恭喜你。你温饱问题解决了。

如果你的退休金一个月有六千多块,恭喜你,你初步达到小康生活水平了。

如果你退休前,或者退休前后,能多攒一百万,相当于一个月给自己能多发三千块的退休工资,让你从温饱达到中等小康水平,或者从小康上升到富裕水平,这样能让你晚年消费有更多选择,晚年需要找人护理,或者万一有了大病需要更多医疗费用,就有了更多的治疗方案选择余地。

简而言之,好好工作,有一份稳定的退休金,保证温饱无忧,甚至小康无忧。如果年轻时,能及早规划,做些投资,多赚个一两百万,晚年生活水平就更加安稳无忧了。

养老至少需要三百万,如何攒这么多钱?

可能有的人说,我就养儿防老了,我靠儿子、女儿来给我养老。看看你年迈的祖父母,看看你的父母,看看自己,你觉得如果你祖父母和你父母都靠你来养老,你能养

得起吗?

我只有一个孩子,我一想,算了,还是自己靠自己,自己给自己攒钱养老吧。再说了,向孩子要钱,不如自己有钱自己花那么爽气,那么方便,是吧?

所以养老投资是刚需,退休之后虽然你可以什么都不做,但前提是你必须能养活自己。因此现在我可以别的事都不考虑,但是我必须自己考虑解决自己的养老问题。

传统的方法是有钱就存银行。只靠少吃少花多存款,存款利息未必能赶得上物价上涨。存钱养老肯定不可行。我既要多攒钱作为本金,还要多赚钱,就得考虑投资养老了。

那么我们如何投资养老积攒更多养老金呢?

看看周围的朋友,投资养老主要有三条路:买房养老,买股票养老,买基金养老。

这三种路走得通吗,好走吗?

我们来看看这三条投资养老路。

### 二、养老投资三条路

#### (一) 买房养老最难走

1. 人人有个买房投资养老梦

我现在已经五十多了,看看我周围的朋友,不管年纪跟我差不多大的,还是比我年轻一些的,人到四十之后,都有一个买房投资养老梦。

养老投资是刚需。我自己买了一套房,已经够住了,现在孩子也上中学了,估计上大学也没问题了。我下面就要考虑我的退休养老问题,就想除了自己住的这套房子外,再买一套房来进行投资养老。

我和很多朋友一样,觉得买房养老投资有三大好处。

第一个好处是: 买房养老投资长期升值更多。比银行存款和买理财产品更合算。现在物价在上涨,只是存银行,或者买理财产品,勉强保值,升值不大。而买房从历史来看,长期升值的年化收益率更高。

第二个好处是: 买房养老投资,租金收益率和一年定期存款差不多。买房投资养老,平时出租,有个租金收入,有个活钱,大致相当于一年期定期存款利率。

第三个好处是: 买房养老投资,可以卖房救急。以后老了,万一有大病了,有大

事了,需要花大钱,可以把房子卖出去。

2. 买房投资养老计划梦难成真的三大障碍

买房投资养老计划梦难成真,在实施操作上,主要是有三大障碍:

第一个障碍是投资门槛太高。我现在住在上海,如果在内环内买一套一百平方米的房子,得一千多万。即便我在外地,在其他省会城市买房,一般也得几百万。就是贷款,也得首付一半。投资门槛这么高,可见买房养老投资并不是大家普遍可以做到的养老投资方式。

第二障碍是平时房子维护保养麻烦。我年轻时也租过房子,隔段时间就这有问题了,那有问题了,就需要找房东来维修保养。因为房子经常使用,难免有大大小小的问题,本来就需要定期维修保养,而且人家租我们的房子,不像我们自己住的那么爱惜,那就更容易发生损坏。

第三障碍是急需花大钱时很难快速卖房变现。要是我老了,生大病了,需要做一个大手术,需要好几十万,甚至上百万,我就要马上把房子卖掉。这个房子假如有一百平方米,值一千万,我只卖掉十个平方米就够了,但是这样不行,我必须要整个卖掉。而且我要找到买家不容易,买家一般要申请贷款,等批下来才能把钱给你,又得等上一段时间。真正急需用钱的时候,你反而很难快速卖掉。即便去抵押贷款,也需要一个审批的流程。

投资养老三条路,第一条路买房养老,由于在上海买房门槛太高,需要上千万,而 且平时维护保养又麻烦,需要花钱时又难变现,因此对普通人来说不是一个十分理想 的投资养老途径。

#### (二) 买股票养老

投资养老三条路第二条路,自己选股投资养老,但这也有较高风险,如果走错路,可能连本金都亏光了。

很多人甚至想自己买股票发大财,还想赚了钱提前退休呢。结果买股票,多年下来,别说赚钱,本金都快没了,还得延迟退休呢。

牛市以来,股市大涨,就有很多人禁不住诱惑,冲进股市,结果尝到一点甜头之后,觉得股市赚钱太容易了,就把更多的本金投入股市,结果往往是高位套牢。好不容易熬上好几年,回本了,赶紧卖出,发誓再也不进股市一步。结果后来牛市又来了,又控制不住了……

这样一两个来回之后,才认清现实,原来股票投资和开飞机一样,表面看起来很

简单,后面的道道复杂着呢。

再看看你周围,那些炒股的人,有几个人靠着炒股买车买房了呢? 咱不会开车,咱就老老实实坐车吧。

#### (三) 选基金投资养老

最近十年开始流行买基金,让银行理财经理帮我选基金,让基金经理帮我选股票,相当于我们买票上大巴,请专业的司机开车。

那么买基金赚钱吗,能靠买基金投资养老吗?

投资养老三条路第三条路自己选基投资养老走不通,十年下来跑不赢定期存款。

现在中国基民超过7亿,14亿中国人,一半是基民,却有个非常普遍的问题:买了好几年基金,很用心也很努力,想要选到战胜市场的牛基,结果好几年下来一算,发现自己却是大幅跑输市场指数,还不如定期存款,几年折腾猛如虎,一看收益原地踏步,平均每年收益率还不如定期存款,有不少人还是负收益率。

你并不孤独,基金赚钱基民不赚钱,是基金行业的普遍现象。

2021年10月20日,中国证券报联合多家知名基金公司正式发布《公募权益类基金投资者盈利洞察报告》,其对基金客户真实数据的分析表明,1996年到2020年主动股票方向基金业绩指数累计涨幅1101%,15年12倍,1997年到2021累计涨幅911%,15年10倍。而同期历史全部个人客户的平均收益率分别仅15.44%、8.85%。你再用15年一除,整体来看还跑不过一年定期存款利率。

截至 2021 年一季度末历史全部个人客户的收益率情况类似于正态分布: 61.73%的客户盈亏集中在±10%之间,只有 11.17%的客户获得了 30%以上的收益,能够获得翻倍以上收益的客户仅占 2.32%。即使是 15 年翻一倍,年化收益率也不到 5%,和买十年期国债收益率差不多。也就是说,平均 100 个基金客户里只有 4 个人达到了十年国债收益率水平。

为什么基民选基金普遍并不赚钱,股市赚钱,基金赚钱,基民却不赚钱呢? 说来话长。

太通俗的解释,我们虽然看得懂,但是不严密,不可靠。

太学术的研究分析,有大量的数据,我们业余投资者看着累,看不明白。

终于,我找到了一位高人,融合通俗与专业,说明白了基金赚钱基民不赚钱的根本原因。

## 三、基民选基金普遍不赚钱是正常现象: 股票市场五十年大变局

正好我最近翻译了查尔斯·埃利斯 Winning the Loser's Game 的第 8 版,这本书就是专门给基民写的,而且专门回答每个基民内心最痛的问题:为什么基金赚钱基民不赚钱?告诉你这是为什么,告诉你如何做,教你一个简单易懂易行的基金投资办法,大幅提高你实际拿到手的长期收益率,为你实实在在积攒更多退休养老金。

先说原因,我们来看看,为什么基民普遍没有基金赚钱。之所以如此,最根本原因是,过去这一百年股票投资比赛发生了前所未有之大变局,从前 50 年散户绝对主导,到后 50 年机构绝对主导,以前是 the winner's game,现在却转变成了 the loser's game。其实质意思是现在股票投资类似于业余网球比赛,业余乒乓球比赛,业余羽毛球比赛,都是失误送分多少决定胜负,你失误一多,就会让你输掉比赛。

- 一是由于基金经理选股选时容易出现失误,美国 90%的基金经理十年长期业绩 反而跑输市场,也就是说,你只要买指数基金长期持有十年,就能轻松长期跑赢 90% 的基金经理。
- 二是同时由于大多数基民不断选择更换基金经理,不断进进出出,选基容易出现 失误,导致基民长期实际业绩更是远远不如代表市场的指数基金。
  - (一) 股市投资比赛大局观: the winner's game 和 the loser's game

这本书讲的一切股票基金投资策略,都建立在这一点上,所以正确理解 the loser's game 这个词对正确理解这本书至关重要,所以很有必要在这里先讲讲。

我打了二十多年网球,多少有些资格讲网球,这里解释一下,winner 和 loser 这两个词,其常用的意思是赢家和输家,你想啊,已经知道谁是赢家输家了,这比赛还打什么呢?

其实,我也是后来才明白,winner 这个词是网球得分统计的专业术语"制胜球",你击球过去,在球第一次落地之后到第二次落地之前,对手的球拍根本没有触碰到球,你就一击制胜而赢得一分,这种对手根本没有接到的球,就是你打出的制胜球,这一分就是你的制胜球赢分,简称制胜分。

其实你看网球比赛电视转播,乒乓球和羽毛球比赛也一样,经常会看到比赛双方

得分统计中出现这 winner 这个术语。

winner 的反义词是 loser,但是在网球得分统计中,与制胜球赢分相反的是失误球送分,这个术语是非受迫性失误(unforced error),我称为失误送分。你本来完全能打回去,却由于种种原因失误了,没能打回去,送了一分给对手。反过来,对手失误了,就是送分给你。这种得分跟你打得好坏没有关系,是对手失误送给你的分数。如果说一击制胜的制胜球得分是 winner,那么非受迫性失误的失误球送分就是 loser。

西蒙·拉莫博士分别统计对比网球比赛中的制胜球赢分(winner)和失误球送分(loser)在获胜球手总得分中所占的比例,结果发现,可以据此把网球比赛分成完全相反的两大类:

第一类网球比赛是 the winner's game,就是制胜球赢分多少定胜负的比赛,就像电视里转播的专业高手网球比赛一样,获胜球手的得分大部分都是制胜球赢分(winner point),你能成为赢家是因为你打得更好,从对手身上赢来的分数更多。

相反,第二类网球比赛是 the loser's game,就是失误球送分多少定胜负的比赛,像你我这样的业余网球爱好者打的比赛一样,获胜球手的得分大部分都是对手失误球送分,你能成为赢家并不是因为你打得更好,而是对手打得更差失误送分更多,你打得更稳失误送分更少。

为了更好理解,也符合作者本意,我把 the winner's game 和 the loser's game 统一翻译成"制胜球赢分定胜负的比赛"和"失误球送分定胜负的比赛",为了简单,有时简称为"制胜赢分的比赛"和"失误送分的比赛"。

我比较笨,用了十来年才想明白,我相信各位比我明白多了,一读就明白了。

(二)股市投资比赛发生五十年之前所未有大变局,从制胜赢分的比赛,变成失误送分的比赛

现在美国股市投资比赛发生五十年之前所未有大变局,从制胜赢分的比赛,变成 失误送分的比赛。其根本原因是,前五十年,从 1920 年代到 1960 年代,美国股市是 散户交易量占九成,散户整体就代表市场,基金经理作为投资高手,水平要比散户高 得多,可以轻松胜出,前五十年的投资比赛就是制胜球赢分定胜负的比赛。

后五十年,从1970年代到现在2020年代,机构交易量超过九成,机构整体就代表市场。过去股票交易多数情况下是少数机构对大多数散户,基金经理作为投资做得更好的专业人士,自然能战胜散户主导的市场。但是现在股票交易多数情况下是机构对机构,专业对专业,谁也不比谁差,基金经理个人的投资见识很难超过所有基

金经理形成的投资共识即整个市场,但是基金经理个人稍有失误,整个市场上所有其他基金经理就会纷纷过来利用你的失误获利。结果即使基金经理做得非常好,也只是追平市场,稍有失误就会明显跑输市场。

我打个简单的比方。1991年我从华南农业大学本科毕业的时候,大学生还相当少,国家还包分配工作。1997年我从复旦大学研究生毕业的时候,研究生还相当少,我可以进入一流的证券公司。当时大学生和研究生是少数,明显比大部分对手强,找工作就是 the winner's game,就是制胜球赢分定胜负的比赛,关键是我能力强、发挥好就行了。现在我一看我亲戚家的孩子基本上个个都考上研究生了。我们基金公司一招聘,国际名校海归占比超过一半。现在大学生和研究生是多数,谁也不比大部分对手强,找工作就是 the loser's game,就是失误球送分定胜负的比赛,关键是不失误。大家都是大学生,大家都是研究生,谁也不比谁强,找工作关键是不失误,不出差错,才能找到一个和大多数人差不多的工作。

因此,由于现在的股票投资比赛变成失误送分定胜负的比赛,相应最佳的策略是从进攻为主转向以防守为主,尽量求稳以减少失误送分,在投资上就是从追求战胜市场转向追踪复制整个市场只求追平市场,主动拥抱代表所有专业投资人共识的市场,因为不再积极主动选股时,你主动投资失误送分最少,结果稳赢积极选股选时容易失误的基金经理,长期坚持就能轻松赢得失误送分定胜负的股票投资比赛。可以简单地说:指数基金长期必胜,指数基金长期必胜,还是指数基金必胜。

因为你的股票基金投资根本目标,是长期投资积攒更多养老金,一般会长达三十年甚至五十年,跟你长期供房子和长期供孩子读书的期限有一比,你要有非常坚定的信心才能坚定执行你的指数基金投资计划,所以你首先要相信这个关键点才行:现在的股票市场是 the loser's game,是失误送分定胜负的比赛,你要赢得比赛,最关键的是少失误,最好是不失误。

因为投资是个非常专业的事情,其实大多数基金投资人没有时间和精力来深入研究投资这个事。你千万不要觉得,the loser's game,失误送分的比赛,这个概念非常简单非常好懂,也没有什么了不起的。

我想跟你说,就连麦尔吉尔这位著名投资学教授也在给本书写的推荐序中说,埃利斯在 1975 年提出的 the loser's game,即失误送分的比赛,这个比喻在投资界的影响力,不亚于亚当·斯密"看不见的手"在经济界的影响力。

我从十来年前第一次读到埃利斯讲到投资股票投资比赛这个概念时,简直就像

刻到脑子里一样,想忘都忘不掉。我也在投资行业工作了二十五年,先在证券行业工作了十年,又在基金行业工作了十五年,加上这二十来年也断断续续打网球,算是多少有些投资比赛和网球比赛的经验了,越来越相信,股票投资越来越发展转向失误送分的比赛。

(三)基金投资者如何赢得失误送分定胜负的投资比赛:买入持有指数基金,让 你投资零失误

埃利斯 1975 年提出,投资比赛成了失误送分的比赛,那么我们如何赢得失误送 分的投资比赛呢?

打过业余比赛的人都知道,赢得比赛的关键是尽量减少失误。我们打球是业余水平,投资水平更业余,为什么不用同样的取胜秘诀呢?

反过来想: 既然自己选股跑不过市场指数,自己选基金也跑不过市场指数,要是我干脆只买市场指数,不就能和市场指数一样赚钱了吗?

埃利斯用了五十来年时间思考如何解决这个问题,后来他发现,想要让基民的基金投资长期业绩更好,答案非常简单:指数基金,指数基金,还是指数基金。

买指数基金,就是复制代表整个股票市场的指数,你选股相当于复制整个市场, 追踪整个市场,你就不选股,就不会出现任何选股的失误,买入后长期持有十年、二十年,甚至三十年,不根据市场波动选时调仓就不会出现选时的失误,让你稳稳获得与市场持平的长期业绩。这样长期投资指数基金,让你能战胜绝大多数选择基金经理的基民,让你成为长期投资的大赢家,为自己积攒到更多养老金,让你退休后有更多资本享有更好的生活。

埃利斯在投资工作实践中不断检验自己提出的办法,实践证明他在书中讲的指数基金投资道理和做法非常专业也非常有效,美国规模最大的专业投资机构之一耶鲁基金,美国股票投资能力最强的专业投资人巴菲特,都非常赞同他的说法。

巴菲特给大多数业余投资者的建议是:最好的投资选择是指数基金。如果你定期买人指数基金,长期业绩就会胜过大多数基金经理。

巴菲特真的是这么说的吗?

是的,有巴菲特在伯克希尔公司年报中致股东的信为证。

巴菲特是选股高手,他的家人却和你我一样,是业余投资者。那么巴菲特真的指导他的家人这么做的吗?

是的! 巴菲特就让他太太这么做。

# 四、巴菲特建议个人投资者长期持有指数基金 投资养老——巴菲特让他太太也这么做

巴菲特给大部分业余投资者的建议只有一个: 买指数基金。

巴菲特一直这样给别人建议,也让他太太只买一只指数基金投资养老。

我们来听听世界最有名的投资大师巴菲特如何说,如何做。

(一) 巴菲特过去二十年多次公开推荐,长期投资指数基金是个人投资者最佳投资选择

巴菲特在 1993 年致股东的信中就说过,通过定期投资指数基金,一个什么都不懂的业余投资者竟然往往能够战胜大部分专业投资者:"如果投资人对任何行业和企业都一无所知,但对美国整体经济前景很有信心,愿意长期投资,这种情况下这类投资人应该进行广泛的分散投资。这类投资人应该分散持有大量不同行业的公司股份,并且分期分批购买。例如,通过定期投资指数基金,一个什么都不懂的业余投资者竟然往往能够战胜大部分专业投资者。一个非常奇怪的现象是,当'愚笨'的金钱了解到自己的缺陷之后,就再也不愚笨了。"

巴菲特在1996年致股东的信中更是明确说:"我给大家提一个投资建议:大部分投资者,包括机构投资者和个人投资者,早晚会发现,股票投资的最好方法是购买成本费率很低的指数基金。通过投资成本费率很低的指数基金,在扣除管理费和其他费用之后所获得的净投资收益率,肯定能够超过绝大多数投资专家。"

巴菲特在 2003 年致股东的信中说:"那些收费非常低的指数基金,自然而然是对投资者特别友好的基金,对于大多数想要持有股票的投资者来说,也是最好的投资选择。"

但大家就是不相信,还是一问再问。

2008年5月3日,在伯克希尔股东大会上,蒂莫里·费里斯(Tim Ferriss)提问: "巴菲特先生,芒格先生,如果你们只有30来岁,没有什么其他经济来源,只能靠一份全日制的工作来谋生,根本无法每天进行投资,假设你们已经有些储蓄足够维持你们一年半的生活开支,那么你们攒的第一个100万美元将会如何投资?请告诉我们具体投资的资产种类和配置比例。"

巴菲特哈哈一笑回答:"我会把所有的钱都投资到一只成本费率低的跟踪标准普

尔 500 指数的指数基金上,然后继续努力工作……把所有的钱都投资到像先锋 500 指数基金那样的成本费率低的指数基金上。"

巴菲特是股票投资专家,但是巴菲特的太太根本不懂投资。巴菲特给别人这么 建议的,那么他给自己的太太也是这么说的吗?

(二) 巴菲特给太太的投资指令: 买指数基金投资养老

巴菲特在给他太太的遗嘱中说:以后我走了,留你一笔钱,你什么基金也不用 选,只管投资标准普尔 500 指数基金就行了。

这是巴菲特在2013年度致股东的信中公开说的:

"大多数个人投资者,当然在自己一生之中没有像我这样把研究企业未来发展前景放在第一位,如果他们足够明智的话,他们将会得出结论,他们对于具体的企业研究了解得不够细,不够多,不足以预测出来企业未来的盈利能力。"

"但是我有个好消息要告诉这些并非专业的个人投资者:一般来说,个人投资者并不需要这种投资选股的研究分析专业技能。总的来说,美国上市公司过去很多年来表现非常好,未来长期还会如此。那当然了,可以非常肯定的是,绝对不会平稳上涨,只会是你根本预测不到的波动起伏,时而大跌,又时而大涨,在大幅震荡中不断上涨。在20世纪这一百年,道琼斯指数尽管多次大涨大中和,但从期初66点上涨到期末的11497点,一百年累计上涨了173倍,此外每年还有现金分红,相当于是发红包了。展望21世纪,我们肯定会见证到未来一百年股市会涨得更多,几乎可以肯定涨幅会高得多。对于非专业投资者来说,股票投资目标要现实一些,不应该是挑选大牛股,成为大牛人,原因非常现实客观,因为不管是业余投资者自己还是他们请到的那些帮手,包括投资顾问,包括基金经理,整体而言都根本无法战胜市场。业余投资者不应该追求战胜市场,而应该追求追平市场,分散持有横跨众多行业板块的上市公司股票,总体而言长期业绩肯定会相当好。持有一个低成本的追踪标准普尔500的指数基金,就可以轻松达成追平市场的这个目标。

"这就解决了业余投资者的第一个投资问题:买什么。另外一个问题,什么时候买,也非常重要,嗯。对于一个投资生手来说,最大的危险就是在股市最火爆的时候冲进股市,结果后来股市反转大跌,一看账面巨亏损,就吓傻了,吓昏了,吓得在股市底部割肉卖出,从此股票投资幻想破灭,再也不敢踏入股市一步。有个解药专治这种错误时机入市,就是长期持续不断买入,逐步积累更多持股,一直持有不动,不管消息多么糟糕股市跌得多么惨也不卖出,不管股票涨得多么高赚多么多也不卖出,就是一

直持有不动。按照以上这些指数基金长期投资的基本原则,那些什么都不懂的业余投资者,就能够做到既多元化高度分散投资,也能够把投资成本降到最低,这样几十年下来几乎肯定可以得到满意的长期投资业绩。其实,对于这些根本不太懂行的个人投资者,只需要一直买入并持有指数基金,其长期业绩要胜过那些对股票投资很懂行却连自己身上一个缺点都看不到而过度自大的专业投资者。"

"要是那些所谓的投资者,疯狂地买进又卖出农场土地,他们农场土地种植的粮食,收益率和价格都不会因此而得到提高。这些频繁的交易行为,唯一的后果就是导致这些拥有农场土地的农场主整体而言投资收益减少,因为这些交易会发生巨大的交易成本,因为去寻找投资专家建议,将这些财产转让过户,都是要花钱的。"

"尽管如此,那些证券投资机构及其专家,还是会一再劝说激励个人投资者和机构投资者频繁交易买进卖出,因为这些机构和专家就是靠给出建议和促成交易发生来赚钱谋生的。这样频繁交易产生的摩擦成本是很大的,对于投资者总体而言就因此损失了很大一块投资收益。所以根本别理那些证券投资机构和专家在你耳边的唠里唠叨啰里啰嗦吧,只是购买追踪整个市场的指数基金,把你的成本降到最低,然后像你投资只有一家农场土地一样一直持有不动吧。"

"我要说明一下,我是怎么说的,我也是怎么做的,我的嘴在哪里,我的钱也在哪里。我在这里给出的股票投资建议,可以说跟我在遗嘱里给我太太的投资建议完全一模一样的。"

"我给我太太留下一笔遗产,是现金,会移交给一个信托,其受益人是我太太。 (我只能用现金来分配我的遗产,因为我持有的伯克希尔公司股票,在我去世之后十年之内,必须全部分配给我指定的慈善机构。)我给这个信托机构的投资建议再简单不过了:百分之十的现金放在美国短期国债上,百分之九十的现金放在费率非常低的标准普尔 500 指数基金上。(我的建议是先锋集团的标准普尔 500 指数基金。)我相信这个信托机构按照我制定的这个投资方针来管理我给我太太留下的这笔钱,只是投资持有指数基金,其长期业绩将会超过大多数投资者投资业绩,不管是养老基金,机构投资者,还是个人投资者,只要他们买的管理费相当高的基金经理管理的主动基金,肯定不如我这样只买指数基金。"

巴菲特是投资大师里的投资大师,他现在个人资产超过一千亿美元,他给太太留下的资产至少是好几亿美元,他太太绝对请得起最高级的投资顾问。

但是巴菲特只告诉太太这一句话: 你只要买人标准普尔 500 指数基金,相当于买

入整个股市所有股票,就行了。

巴菲特一没有告诉太太去买房养老,年纪大了,买好几套房子,经常带人看房谈租约,也不能保证有时间精力。巴菲特是最懂股票长期投资的人,他也是最了解他太太的人,他肯定会考虑到这种指数基金投资策略的可操作性,也考虑到长期的增值能力,综合起来最后给出的最简便可行的投资养老办法。

你可以不信我的话,但是巴菲特在遗嘱里告诉他太太的投资养老办法,值得你听一听。

- 一、不用选股。巴菲特一没有让太太去自己选股买股票。巴菲特太太连财务报 表也看不懂。
- 二、不用选基。巴菲特二没有让太太去买基金经理管理的主动基金。巴菲特太 太没有能力搞明白基金经理的投资策略,也没有办法预测准确未来十年哪个基金经 理会做得特别好。
- 三、只用买一只指数基金。巴菲特让太太只是满仓买入代表美国整个股市的指数基金:标准普尔500指数基金。简单地说,就是同时买入美国股票市场价值规模排名前500家上市公司的股票,代表美国股市3500多家上市公司三分之二以上的市值。我们经常说,投资就是赌国运。可以简单地说,这样相当于是买入了整个美国经济。

## 五、结语:中国中小投资者能买指数基金投资养老吗

我们中国业余中小投资者能模仿复制巴菲特给他太太的这个指数基金投资养老计划吗?能!

巴菲特太太原来也是在餐厅打工的,根本不懂投资,也根本没有学过投资。她能做到,我们人人都能做到。

这就是指数基金的好处。

你不用懂投资,不用懂股票,不用懂基金,只要买指数基金就行了。

这类似于我不会开地铁,我也不懂地铁系统是怎么运行的,但是我只要花几块钱 买张地铁票,就可以坐上地铁,享受大城市里最便捷又最便宜的公共交通系统,速度 不亚于开车的平均速度,特别是在高峰期。

那么我们具体在中国股市如何选择指数基金来投资养老呢? 且听下回分解。